


FOR ICH 2014
Seminario di Formazione
IL PATRIMONIO CULTURALE IMMATERIALE
RICCHEZZA DELL’ABRUZZO MONTANO
[secondo step del progetto pilota di inventario partecipativo]
Cocullo, Sala Museale del Rito dei Serpari 25/26 ottobre 2014

PROGRAMMA

Sabato 25 ottobre 2014, ore 10.00-13.00, Le comunità della montagna protagoniste del futuro delle loro tradizioni, per uno sviluppo sostenibile del territorio. Saluti di Nicola Risio (Sindaco di Cocullo). Relazioni: Loreta Risio (Assessore alla Cultura, Comune di Cocullo), I territori della montagna abruzzese in un progetto di rete: le tradizioni come risorsa per il futuro. Massimo Colangelo (Sindaco di Corfinio), Le tradizioni popolari come elemento di coesione delle comunità locali della montagna abruzzese, prospettive. Lia Giancristofaro (Università degli Studi “G. D’Annunzio”, Chieti-Pescara), Cocullo e la sua festa come terreno d’incontri. Le nuove configurazioni di un progetto di salvaguardia. Dibattito con la cittadinanza e conclusioni di Donato Di Matteo (Assessore all’Ambiente, Regione Abruzzo). 
[bookmark: _GoBack]Sabato 25 ottobre 2014, ore 15.00-18.00, Il Patrimonio Culturale Immateriale come terreno di incontri . Relazioni: Valentina Zingari (coordinatrice SIMBDEA-ICH), Perché la salvaguardia? La ricerca come terreno di ascolto, partecipazione e responsabilità. La Lista di Salvaguardia Urgente, Cocullo e lo spirito della Convenzione Unesco. Pietro Clemente (professore di Antropologia Culturale, Università di Firenze), Cocullo 2014. Ascoltare la montagna abruzzese. Tra memoria degli studi e nuovi terreni della salvaguardia. Omerita Ranalli, Enrico Grammaroli (Archivio Franco Coggiola), Documentare la festa, dare la voce alla comunità. Primi percorsi visivi e sonori. Alessandra Broccolini e Katia Ballacchino (Università La Sapienza, Roma -Progetto Ateneo) Un progetto di confronto tra territori e metodi. Dalla catalogazione scientifica all’identificazione partecipativa. Lauso Zagato (professore di Diritto Internazionale dei Beni Culturali, Università Ca’ Foscari di Venezia, Centro Studi sui Diritti Umani), Le Convenzioni internazionali e i loro terreni. Ermanno De Pompeis (Direttore del Museo delle Genti d’Abruzzo di Pescara) e Adriana Gandolfi (Regione Abruzzo, SIMBDEA, Museo delle Genti d’Abruzzo), Progetti di rivitalizzazione dell’artigianato al Museo delle genti d’Abruzzo di Pescara. Gabriele Desiderio (Responsabile progetti UNPLI per il patrimonio culturale immateriale) e Valter Chiocchio (Presidente Pro Loco Cocullo), Luoghi, tradizioni, volontariato. Le proloco come attori della salvaguardia del patrimonio culturale. Dibattito con la cittadinanza e conclusioni di Lia Giancristofaro.
Domenica 26 ottobre 2013, ore 10.00-13.30, Saluti del Sindaco e dell’Assessore alla Cultura, Comune di Cocullo); conferimento della cittadinanza onoraria a Emiliano Giancristofaro; saluti del Presidente della Regione Abruzzo, Luciano D’Alfonso; del vicepresidente del Consiglio Superiore della Magistratura, Giovanni Legnini; del presidente UNPLI Abruzzo (Nazareno Di Giovanni ). Lettura della bozza di protocollo d’intesa redatta dagli attori del processo di candidatura “La festa di San Domenico e rito dei serpari di Cocullo come patrimonio culturale immateriale dell’umanità”, dibattito con la cittadinanza e conclusioni di Valentina Zingari.

COMITATO SCIENTIFICO
Pietro Clemente (professore di Antropologia Culturale, Università di Firenze), Giancarlo Baronti (direttore della Scuola di Specializzazione in Beni in Beni Demo-Etno-Antropologici, Università degli Studi di Perugia), Alessandro Simonicca (direttore della Scuola di Specializzazione in Beni Demo-Etno-Antropologici, Università La Sapienza di Roma), Sandra Ferracuti (presidente SIMBDEA),  Valentina Zingari (coordinatrice SIMBDEA-ICH); Alessandra Broccolini (Università La Sapienza, Roma); Lauso Zagato (professore di Diritto Internazionale dei Beni Culturali, Università Ca’ Foscari di Venezia); Lia Giancristofaro (Università degli Studi “G. D’Annunzio”, Chieti-Pescara).

COORDINAMENTO
Valentina Zingari (coordinatrice gruppo di lavoro SIMBDEA-ICH), vzingari@gmail.com   339 74 94 864
Lia Giancristofaro (Università degli Studi “G. D’Annunzio”, Chieti-Pescara),lgiancristofaro@unich.it   347-5487327



